

从单打独斗到“抱团出海”

今年前5个月武汉企业加快“走出去”

近日,由中建三局负责土建施工的中东首座清洁燃煤电站迪拜哈斯彦电站项目整体进入商业运行阶段。项目正式运行后,将为迪拜提供20%电力能源供应,大幅降低当地居民用电成本。

记者从武汉市商务局获悉,今年1月—5月,全市对外承包工程完成营业额22.39亿美元,规模稳居全国同类城市第二位;对外非金融类直接投资额4.14亿美元,同比增长47.3%。在汉企业对外投资活跃,全市外经运行呈现“走出去”队伍更多、“走出去”领域更宽、“走出去”市场更广、“走出去”企业形成合力等特点。

吉尔吉斯斯坦 跻身我市第二大投资目的地

哈斯彦电站项目是世界首个实现燃煤、燃天然气双燃料满负荷出力供电的电站项目,也是共建“一带一路”倡议下的重点合作项目和迪拜政府能源规划战略中的重点工程。

近年来,共建“一带一路”倡议为中国企业走出去提供了更加便利的条件,也为中国企业提供了更多的海外投资机遇。

“我们在马来西亚首都吉隆坡打造的标志性建筑大马金豪公寓楼项目和名轩公寓楼项目顺利竣工,即将迎来验收、维保阶段。”近日,湖北地矿公司相关负责人兴奋地对记者说道。

大马金豪公寓楼项目位于吉隆坡市中心,建筑总面积约11万平方米,高约210米,距离双子塔700米,合同金额达5亿元。名轩项目距离吉隆坡最繁华购物中心柏威年大厦仅100米,合同金额约1.3亿元。“两个项目在当地赢得了开发商和当地居民的广泛认可,预计今年下半年公司营收将同比大幅增长。”该负责人介绍。

不仅在工程领域,在汉企业还通过经贸交流会等方式,多维度多方面扩大湖北武汉在共建“一带一路”国家的影响力。

今年2月,中国国际贸易促进委员会湖北省委员会向湖北地矿致感谢信,信中说:“过去一年里,湖北地矿公司协助省经贸考察团等在马来西亚吉隆坡举办‘中国湖北—马来西亚企业对接会’等多场经贸交流会,推动了荆楚优品、经典楚菜‘出海出境’,进一步扩大了湖北在马来西亚的影响力。”

今年1月—5月,我市企业对共建“一带一路”国家新增投资额占同期对外投资总额的52.9%,吉尔吉斯斯坦跻身我市第二大投资目的地;在共建“一带一路”国家新签工程合同额占同期新签工程合同总额的54.5%,完成工程营业额占同期完成工程营业总额的69.6%。



人福非洲药业员工在进行产品包装。

人福医药欧美市场销售收入 同期增长约14%

4月29日,人福医药发布公告,公司在德国的全资子公司收购了PaionAG旗下一公司所持有的苯磺酸瑞马唑仑、血管紧张素II、含氟四环素等药品的欧洲批文、库存资产,以及该公司在英国一子公司的全部股权。这意味着人福医药正式在欧洲市场布局药品研发与生产。

目前,人福医药海外业务主要覆盖欧美成熟市场和亚非新型市场,欧美市场主要集中在美国、德国等地,亚非市场主要集中在东非埃塞俄比亚、西非马里等地,已形成医药研发、注册、生产和销售的医药全价值链能力。

在埃塞俄比亚和马里,人福医药开设制药工厂,专注于当地居民常规用药的研发和生产。其中,马里工厂生产的医药产品已覆盖西非7个法语区国家。

“自从公司在当地建厂后,当地居民用药价格下降了30%,大大缓解了当地居民用药困难等问题。”人福医药相关负责人说。此外,人福医药还将员工本土化率控制到95%以上,在解决当地就业的同时,引导当地居民融入企业的现代化管理体系,带动当地产业链的发展。

据了解,2023年,人福医药美国市场实现销售收入20.3亿元,较上年同期增长约14%;人福非洲、人福马里、人福埃塞等子公司加强资源整合联动,充分发挥本土化生产优势,实现销售收入约2.73亿元,较上年同期增长约36%。

和人福医药一样,我市外经企业正纷纷在海外

建工厂、设子公司,以支撑多元化的对外投资格局。市商务局相关负责人介绍,“投资+贸易”双轮驱动的出海模式正成为武汉企业“走出去”的重要途径。

“依托企业在行业内深耕质量检测与良率控制多年的技术积累和行业影响力,公司已在美国、韩国、日本及中国台湾地区设有研究中心。”武汉精测电子集团股份有限公司相关负责人介绍。

随着显示领域,尤其是新型显示领域生产逐渐向东南亚区域转移,精测电子很多重要客户纷纷在东南亚设厂。“目前,我们也将海外投资重点聚焦在了东南亚地区,以更好地服务客户,掌握行业发展的新风向新动态。”该负责人表示。

对外承包工程带动货物出口 成为新亮点

“目前,公司海外业务累计投资约4亿元人民币。公司国内海外双轨发展,近几年公司收入已实现稳定增长。”中贝通信集团股份有限公司相关负责人介绍。

2019年,中贝通信开始布局海外各类通信基础设施建设项目,如通信基站、长途干线光缆、FTTH(光纤到户)等,已在菲律宾、沙特、南非、马来西亚、泰国及中国香港等6地设有子公司。

日前,中贝通信沙特子公司承接的沙特通信运营商ZAIN边境骨干网项目,正在紧张施工中。该项目累计中标1800公里,涵盖勘察设计、土建、铺缆、接续测试、调试等在内的全部施工内容。此外,中贝通信菲律宾公司承接的DITO电信公司项目已累计超5亿元。

值得一提的是,中贝通信通过对外承包工程带动原材料的出口,强化外经外贸联动。据了解,2023年,公司出口的光纤、铁塔及其配件接近3200万元。

“外经外贸联动发展是当前外向型经济的趋势,市商务局对外经带动外贸支持力度不断加大,并取得良好效果。2023年我市通过对外承包工程带动出口方式的货物达到43.6亿元,同比增长73.7%。”市商务局相关负责人表示。

据了解,1月—5月,重大项目签约对我市对外承包工程市场支撑作用明显,全市对外承包工程新签合同额42.26亿美元,同比增长80.11%,其中1亿美元以上项目8个,合同额23.02亿美元,占同期合同总额的54.5%。

今年以来,武汉市商务局积极落实市委、市政府要求,通过举办“武汉外经企业沙龙活动”等系列活动,为我市外经企业搭建合作对接的公共服务平台,帮助武汉企业加快“走出去”,助力武汉打造新时代内陆开放新高地。

“今年市商务局还将打造系列平台,赋能企业发展,包括举办中国国际工程供需合作峰会以及规划建设一批海外经贸服务站,助力企业积极稳妥地‘走出去’。”市商务局相关负责人表示。

记者冯雪



湖北地矿海外建设工程有限公司在吉隆坡参建的大马金豪项目。



湖北地矿海外建设工程有限公司在吉隆坡参建的名轩项目。